

乡村治，百姓安，天下稳。

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设，离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。

从脱贫攻坚到乡村振兴，广东以“党建+治理”为核心，以“群众满意”为宗旨，以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台，全面推进镇村同建同治同美，涌现出许多好经验好做法好案例。

新快报陆续推出乡村治理系列报道，展现各地乡村治理成果以及文明新气象，探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”，也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。

揭阳市惠来县驻侨园镇帮镇扶村工作队：

# 村镇同建同治同美 助推乡村旅游发展

走进揭阳市惠来县侨园镇，眼前是一幅美丽的乡村画卷：青山绿水中，处处干净整洁，镇圩里，孔子文化广场庄严大气，弥漫着浓浓的传统文化氛围。村庄里，农家小院坐落有序，外墙上是色彩明丽的壁画……

一年多来，惠来县驻侨园镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）立足侨园镇“活力城镇，生态侨园”的发展定位，协助侨园谋篇布局，助推美丽圩镇建设，促进镇村同建同治同美，推动侨园打造乡村旅游示范镇，带动乡村全面振兴。

■采写：新快报记者 方轶 通讯员 方婷婷

## 党员分片挂村完善制度促振兴

无规矩不成方圆，乡村治理必须有纲可依。工作队驻镇后，制定出台和落实驻村帮扶工作队管理办法、工作制度、资金使用制度等一系列配套制度举措，确保制度完备，责任压实。同时，严格落实“第一议题”，用好用活“三会一课”，坚持每月至少开展一次集中学习政治理论和农业农村知识的研讨会，提升工作队履职尽责能力，不断提高帮扶工作水平。

为强化党建引领，工作队一方面按照支部党员分片挂村责任制原则，深入推进抓党建促乡村振兴，其中已经协调派出单位筹措党建扶持资金累计26万元，改造修缮了3个行政村的党群服务中心，进一步建强村党组织；另一方面强



■侨园镇党委副书记、驻镇帮扶工作队队长胡煜东带队在蕉布村调研人居环境整治工作。

化驻村第一书记作用，通过与村“两委”干部谈振兴、推项目，不定期进村指导党建工作、乡村振兴项目建设等各项工作，激励广大党员扎根基层建设，投身乡村振兴。“侨园镇有14个行政村和4个社区，其中5个村有派驻第一书记，每周第一书记参与组织开展环境卫生清洁活动，每月至少一次带队走访贫困户。”工作队队长胡煜东举例说。

实际上，为更好地服务侨园镇乡村振兴，工作队还成立了志愿服务队。胡煜东介绍，志愿服务队由工组队的队员、金融助理和大学生志愿者组成，“不仅如此，寒暑假时，志愿服务队还会联系其他大学生志愿者，到侨园镇参与乡村振兴。”

## 加强环境整治美丽镇村引人气

占地7000平方米的孔子文化广场上，高9.58米的孔子塑像矗立其中，周围立着8根文化柱，前面建有大型喷水池、《三字经》和《道德经》石刻书卷、祭孔鼎等配套设施，外围是苍翠的绿树环绕，整体氛围庄重肃穆。沉默的先贤遥望着侨园镇华侨中学和南侨慈云小学，中华文明在潜移默化中传承和弘扬。

驻镇以来，工作队全力协助侨园镇创建美丽圩镇，着力推动镇村同建同治同美；目前，党建主题公园、特色风貌示范区、孔子广场提升、农贸市场提升等公共服务项目全面完成并投入使用；全镇18个村（社区）巷道硬底化和雨污分流建设实现“双覆盖”；镇中心区“三线整

治”持续推进，美化、绿化、亮化主要道路；规范化建设14个村级卫生站。

工作队驻镇后，还以石州村为样本打造“美丽宜居村”，同时推动农村道路建设、厕所革命、老年人活动中心等公共服务基础设施不断提升，乡村面貌正在靓丽蝶变。“我们投入20万元完善党群服务中心配套设施，投入5万元提升村内公共基础设施，包括在小广场配齐体育锻炼设施等。”胡煜东告诉新快报记者，2022年石州村已建成美丽宜居村，桃园村和詹厝葛村正在推进建设，桃园村预计2023年1月可以建成美丽宜居村。“帮扶工作队进驻以来，我们村的村容村貌发生了翻天覆地的变化，2021年实现了村道巷道硬底化和雨污分流，‘脏乱差’的问题也得到解决，改善和提升了人居环境。”桃园村党支部书记陈锦德说。

实际上，美丽乡村不仅能为村民带来美好的生活环境，更能带来经济效益。一年多来，工作队充分利用侨园镇的田园风光、山水资源、茶叶品牌、归侨文化，推动文旅融合发展，实施“万亩茶园行动计划”，大力发展战略+观光旅游”的乡村旅游模式，初步形成了以茶叶产业为依托，以八国风情游、乡村生态游为主导的旅游板块。目前，侨园镇已被评选为省级休闲农业与乡村旅游示范镇，3A景区八国风情旅游度假区已成为惠来县中小学生教育实践基地，侨园美景的经济价值正在逐步显现。

# 广州白云援建廉江市石角镇石角小学教学楼（白云楼）落成

2022年12月29日上午，廉江市石角镇石角小学教学楼（白云楼）落成仪式顺利举行，该教学楼由广州市白云区对口帮扶廉江市石角镇组团单位筹款百万元援建。

此前，石角小学只有一栋两层教学楼，102名学生挤在6间教室里上课，每个年级仅有一个班，老师只能挤在半间课室办公，功能室严重缺乏。白云楼启用后，石角小学的招生规模将提升一倍多，可容纳270名学生上课，教学环境也焕然一新，功能室、舞蹈室、图书室齐全，助力学生全面发展。

■采写：新快报记者 赖妍

## 石角小学教育发展新起点

广州市白云区市场监管局党组书记、局长游乃满，廉江市教育局副局长黄炎，石角镇委书记舒金，石角镇党委副书记、镇长黄观猛，石角镇党委副书记、广州市白云区派驻石角镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）队长许望喜与石角镇党政领导班子参加此次落成仪式。

在落成仪式上，石角镇委书记舒金表示，感谢工作队和白云区组团帮扶单位，白云楼的建成是缩小城乡教育差距的重要成果，祝愿石角小学的教育发展以白云楼的正式投入使用为新的起点，



■石角小学学生向援建方广州市白云区市场监督管理局党组书记、局长游乃满赠送感谢牌匾并敬礼。

乘着乡村振兴的时代东风，阔步前行。

廉江市教育局副局长黄炎对广州市白云区组团单位的对口帮扶工作表示衷心感谢，认为建设小学教学楼是为乡镇办了一件民生实事，衷心希望石角小学的莘莘学子在此良好的教学条件下努力学习，茁壮成长，成为时代的栋梁。

最后，广州市白云区市场监管局党组书记、局长游乃满发表讲话。他表示，白云楼的落成，是扎实推进乡村振兴工作的丰硕成果，是深化广湛同心、携手并进的生动案例，并衷心希望石角小学、石角镇人民在乡村振兴的时代大潮中勇立

潮头、中流击水，在党的二十大精神的激励和指引下，迎来更加灿烂美好的明天。

## 帮扶单位筹款百万元援建

“石角小学的教学质量很不错，但当我们刚来时，学校设施还是跟不上，满足不了当地的教学需求。”工作队队员王诚告诉新快报记者，石角小学此前有6个教学班（每个年级一个班），学生102人、教职工8人，因为旧教学楼面积过小，日常教学中已显得很拥挤，前排的学生离黑板都比较近，而且体育室、图书室、教师办公室等都混在一起，杂乱无章。到

2022年下半年，石角小学的学生总量已达到150人，情况更是雪上加霜，学校无法满足广大群众子女就读需求，也不利于学生正常学习。

工作队进驻了解情况后，将石角小学的情况汇报给广州市白云区的帮扶组团单位，五家组团单位（广州市白云区市场监督管理局、广州市白云区住房和城乡建设局、广州市白云区城市管理综合执法局、广州市白云区永平街道办事处、广州市白云区石门街道办事处）都高度重视，一致同意为石角小学援建一栋崭新的标准化教学楼，解决教学规模和教学环境的难题。

接到援建任务后，牵头单位白云区市场监督管理局七次组织召开联席会议专题研究部署援建工作，由每家单位自筹20万元，共100万元援建白云楼。

已落成的白云楼是两层建筑，总面积513.24平方米，与旧教学楼连在一起，设有6个标准化课室，可容纳270名学生上课。除了教学规模大幅度提高，白云楼还配备了空调、风扇和多媒体教学设备。

“援建教学楼的目的就是要改善石角小学的教学环境和办学条件，优化教育资源，提升教学水平，为师生创造一个更加和谐、舒适、优美的育人环境。”工作队队长许望喜说，教学“硬件”的提升只是一方面，工作队将以此为起点，持续推动石角镇教育事业发展，以教育发展助力人才振兴，实现乡村全面振兴。